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Οικοδομική βιομηχανία: «Χωρίς ξένα 

εργατικά χέρια δεν θα ολοκληρωθούν τα 

έργα» 
Έκκληση σε Υπ. Εσωτερικών και Εργασίας να επιτραπεί η εργοδότηση αιτητών 

ασύλου, απευθύνει η Ομοσπονδία Συνδέσμων Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου 

Στον "αέρα" κινδυνεύει να μείνει μεγάλος αριθμός κατασκευαστικών έργων, 

προειδοποιεί ο Πρόεδρος της Ομοσπονδίας Συνδέσμων 

Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου (Ο.Σ.Ε.Ο.Κ.), Στέλιος Γαβριήλ, λόγω της 

σοβαρής έλλειψης εργατικού δυναμικού που παρατηρείται στον κλάδο.  

Μιλώντας στην εκπομπή του ΣΙΓΜΑ, "Μεσημέρι και Κάτι" και τον Χρήστο 

Μιχάλαρο, ο κ. Γαβριήλ απηύθυνε έκκληση στους Υπουργούς Εργασίας και 

Εσωτερικών να βρουν τη "χρυσή φόρμουλα" που θα τους επιτρέψει να 

εργοδοτήσουν εκ νέου αιτητές ασύλου στην οικοδομική βιομηχανία και 

ειδικότερα, όσους προέρχονται από τη Συρία.  

"Αυτό που θέλουμε είναι να τους δοθεί η άδεια να μπορέσουν να εργαστούν στον 

κατασκευαστικό κλάδο", σημείωσε, προσθέτοντας πως "αφού βρίσκονται εδώ, 

αντί να αφήσουμε να εκμεταλλεύονται κάποιοι αυτούς τους ανθρώπους, θα ήταν 

καλύτερα να ενταχθούν κάτω από τον νόμο, να εργαστούν νόμιμα και το κράτος 

να λαμβάνει αυτά που δικαιούται".  

Όπως επισήμανε, η Συρία βρίσκεται γεωγραφικά πολύ κοντά στην Κύπρο και οι 

άνθρωποι μπορούν να προσαρμοστούν πιο εύκολα στο εργασιακό περιβάλλον, 

ιδιαίτερα στον κατασκευαστικό κλάδο, αφού οι κλιματικές συνθήκες είναι 

παρόμοιες.  

Ο κ. Γαβριήλ επικαλέστηκε μάλιστα και προηγούμενες δηλώσεις του Υπ. 

Εσωτερικών, ο οποίος είχε τονίσει πως είναι αδύνατον οι Σύριοι να επιστρέψουν 

στη χώρα τους λόγω της εμπόλεμης κατάστασης.  

Κίνδυνος να εκτεθεί η Κύπρος στο εξωτερικό 

Τα τελευταία δύο χρόνια, η αύξηση στον κατασκευαστικό κλάδο είναι 

δεδομένη, παρά την πανδημία και τον πόλεμο στην Ουκρανία, επισήμανε ο κ. 
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Γαβριήλ, με τους αριθμούς άλλωστε, σε σχέση με τις άδειες οικοδομής, τον κύκλο 

εργασιών και τις πωλήσεις ακινήτων, να φανερώνουν του λόγου το αληθές. Όπως 

εξήγησε, υπάρχει μεγάλη αύξηση ειδικότερα στη Λεμεσό και την Πάφο, ενώ το 

τελευταίο διάστημα καταγράφεται έντονη οικοδομική δραστηριότητα και 

στη Λάρνακα. 

Σημαίνοντας κόκκινο συναγερμό, ο Πρόεδρος της Ο.Σ.Ε.Ο.Κ. τόνισε πως αν η 

κατάσταση συνεχιστεί θα είναι πλέον ορατός ο κίνδυνος να μην μπορούν να 

εκτελεστούν ούτε προσυμφωνημένα συμβόλαια και "να μείνουμε εκτεθειμένοι 

προς τους ξένους επενδυτές". 

Επιπρόσθετα, ανέφερε πως το ίδιο ισχύει και για πολλά έργα του δημόσιου τομέα, 

που αυτή τη στιγμή τροχοδρομούνται λόγω του Ταμείου Ανάκαμψης και 

Ανθεκτικότητας, όπως οι δρόμοι  Παλαιχωρίου και Ευρύχου, το νέο Μουσείο της 

Λευκωσίας και άλλα μεγάλα έργα, όπως τα πανεπιστήμια που θα ανεγερθούν στην 

Πάφο. "Απαιτείται εργατικό δυναμικό που θα τα ολοκληρώσει", υπογράμισε.   

Η σημερινή κατάσταση και οι "τρύπες" που δεν κλείνουν 

Σκιαγραφώντας τη σημερινή κατάσταση γύρω από τα δημογραφικά 

χαρακτηριστικά που συνθέτουν το ανθρώπινο δυναμικό στην οικοδομική 

βιομηχανία, ο κ. Γαβριήλ σημείωσε πως "το υφιστάμενο προσωπικό, οι 

Ελληνοκύπριοι, οι Τουρκοκύπριοι, οι Ελληνοπόντιοι και οι κοινοτικοί -οι οποίοι 

έχουν "τάσεις φυγής" προς τις χώρες καταγωγής τους αφού έχουν ξεκινήσει οι 

αγορές τους να κινούνται - μειώνεται συνεχώς".  

Όπως εξηγεί, οι Ελληνοκύπριοι στη συντριπτική τους πλειοψηφία δεν επιλέγουν 

πλέον το επάγγελμα του οικοδόμου, ενώ παράλληλα, οι 2.000 - 3.000 

Τουρκοκύπριοι που απασχολούνται σήμερα στις οικοδομές είναι περιορισμένοι 

λόγω της απόστασης και συνεπώς, εργάζονται σε περιοχές κοντά στη Λευκωσία, 

τη Λάρνακα ή την ελεύθερη επαρχία Αμμοχώστου. 

Από την άλλη, οι Ελληνοπόντιοι που παλαιότερα, πριν από περίπου 30 χρόνια, 

αποτελούσαν τη "ραχοκοκαλιά" του κατασκευαστικού κλάδου, σήμερα συνιστούν 

γηράσκοντα πληθυσμό στον κλάδο, ενώ τα παιδιά τους προσανατολίζονται σε 

άλλες επαγγελματικές κατευθύνσεις.  



"Ως εκ τούτου, δεν τίθεται θέμα μόνο μείωσης του προσωπικού αλλά και 

παραγωγής", επισήμανε, προσθέτοντας πως "είναι αδύνατον να ολοκληρωθούν τα 

έργα με το ντόπιο προσωπικό". ο κ. Γαβριήλ.  

Οι αναγνωρισμένοι πρόσφυγες δικαιούνται να εργαστούν  

Υπενθυμίζεται πως σύμφωνα με το άρθρο 21Β του Περί Προσφύγων Νόμου της 

Κυπριακής Δημοκρατίας, οι αναγνωρισμένοι πρόσφυγες έχουν ίσα δικαιώματα 

στην εργασία με τους πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας. Με άλλα λόγια, οι 

αναγνωρισμένοι πρόσφυγες δεν υπόκεινται σε οποιοδήποτε περιορισμό αναφορικά 

με τους τομείς απασχόλησης ούτε απαιτείται οποιαδήποτε διαδικασία έγκρισης 

από το Τμήμα Εργασίας. Ωστόσο, δεν ισχύει το ίδιο για όσους η αίτησή τους 

εκκρεμεί και είναι υπό εξέταση.  

Αναφερόμενος πάντως, σε δημοσίευμα που έκανε λόγο για αλλοδαπούς 

εργαζομένους που δεν προσέρχονται στην εργασία τους λόγω φόβου για 

ρατσιστική αντιμετώπιση, ο κ. Γαβριήλ είπε πως δεν έχει παρατηρήσει κάτι τέτοιο 

και πως ενδέχεται να πρόκειται για μεμονωμένες περιπτώσεις.  

Τι "αποκαλύπτουν" οι κοινωνικές ασφαλίσεις; 

Πίνακας από το Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων, στον οποίο 

αναγράφονται στοιχεία για τους ενεργούς απασχολούμενους κατά κοινότητα και 

οικονομική δραστηριότητα τον Απρίλιο του 2023 και περιλαμβάνει 

όσους καταβάλλουν κοινωνικές ασφαλίσεις, φανερώνει πως  οι Ελληνοκύπριοι 

εργαζόμενοι ανέρχονται στο 64%, σε ποσοστό επί του συνόλου, την ίδια ώρα, 

που ένας στους τρεις εργαζόμενους δεν είναι Κύπριος, ενώ ένας στους πέντε 

προέρχεται από τρίτη χώρα. 

Ειδικότερα, κοινοτικοί και αλλοδαποί αγγίζουν τις 200 χιλιάδες, ενώ σε αρκετούς 

τομείς -ειδικότερα στον πρωτογενή και δευτερογενή τομέα - αποτελούν 

πλειοψηφία. Ενδεικτικά, στη γεωργία και κτηνοτροφία το ποσοστό αγγίζει το 

55%, στα ξενοδοχεία το 59%, εστιατόρια το 55%, ενώ σε κατασκευές και 

μεταποίηση, το ποσοστό ανέρχεται σε 47% και 40%, αντίστοιχα.  

Παράλληλα, στην κατηγορία των οικιακών εργαζομένων, το ποσοστό είναι σχεδόν 

στο 100%.  
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